

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

ACLARACION LA BIBLIOTECA POPULAR

Acogemos con el mayor agrado las siguientes cuartillas, que nos remite la señorita Carmen Pescador, jefe de la Biblioteca Popular.

Hace unos días vi publicadas en este mismo periódico un artículo de Redacción, en que basándose en una declaración hecha por mí en el reportaje que sobre la Biblioteca Popular, hizo el señor G. Somoza, se extiende el autor en una serie de consideraciones a propósito del préstamo de libros y su conveniencia y utilidad. En él se citan como a lectores de mayores posibilidades de rendimiento a los comerciantes, industriales y empleados, declarando que el horario de sus ocupaciones es incompatible con el de la Biblioteca, cosa que no es enteramente exacta, dejando en cambio en la penumbra a la multitud de funcionarios, abogados, médicos, ingenieros, etc., que no teniendo una obligación determinada de 4 a 8 de la tarde, encuentran poco cómodo acudir a leer. ¿Por qué esforzarse en querer disculpar un abandono que no obedece sino a falta de estímulos e interés?

No me agradan las polémicas: expungo por anticipado mi opinión. Pero estimó conveniente hacer una aclaración importante: que el criterio adoptado no es mío.

Las Bibliotecas Populares, regidas por funcionarios del Estado, no tienen autonomía para decidir en una cuestión básica como es ésta, sino que obedecen a órdenes de la superioridad. En su consecuencia mi primer cuidado al hacerme cargo de este Centro ha sido consultar a la Inspección, sobre el sistema a seguir, y la Inspección ha dado las órdenes que ha estimado oportunas. Con arreglo a ellas sólo me es permitido verificar el préstamo en casos de excepción, a personas de garantía y relieve manifiesto, y sólo de aquellos libros que no merezcan una estimación especial. Es decir: el préstamo usual y corriente, el préstamo eficaz a la masa del público, no existe. El lector medio no puede alcanzarlo.

Ahora bien, puesto en claro este punto que considero esencial—el hecho de que mi criterio personal se encuentra totalmente al margen del régimen de la Biblioteca en este punto—paso a una segunda parte.

Creo que mi declaración estaba con cebida en estos términos: "Se podía, se debía, pero en vista de que no se devuelven, ya no se puede". He dicho "se debía" porque éste género de lecturas es elemental en toda Biblioteca Popular moderna, bien organizada y a ello se tiende cada vez más, sustentando el criterio de que bien vale arriesgar media docena de libros a cambio de unos cientos de lectores. Para ello se supone ya una cantidad determinada destinada a reposición de obras, bien por extravío, bien por desgaste—hay que tener en cuenta que este es mucho mayor que sin préstamos—con el mismo sentido lógico con que se cuenta con presupuesto para el desgaste de carreteras por rodaje y tránsito público.

Pero para que esto pueda ser una realidad bella, es preciso que el público responda.

Sé, que se me van a ofrecer multitud de sistemas. Seguramente ninguno nuevo. Conozco el préstamo de libros con algún detalle, por haberlo manejado durante algún tiempo en una Biblioteca universitaria. Me ha interesado además y he leído algunas cosas. Sea un sistema u otro—aquí no hace el caso tratarlo—lo que nos interesa concretamente es la garantía. Y la garantía no tiene más que dos caminos: la responsabilidad moral o la monetaria.

En las Bibliotecas de centros docentes existe un carnet de estudian-

te y una autoridad—universitaria o no—que ejerce el control sobre los préstamos lectores. En las Bibliotecas Populares no hay ninguna autoridad de tipo análogo; es pues necesario que alguna persona de toda solvencia garantice al aspirante a lector a domicilio. Pues bien, ¿no se le ha ocurrido nunca al articulista pensar en los terribles apuros de estas pobres "personas de toda solvencia"? Agobiados por los compromisos, perseguidos por todas partes por buscadores de su firma, acaban desautorizando su propia autoridad para no incurrir en responsabilidades a las que se sienten ajenos.

No es un buen sistema; además, tampoco es justo ni razonable desde el momento en que sólo favorece a un sector del público, a aquel sector que tiene acceso al medio social en que suelen encontrarse esas "personas de toda solvencia". ¿Qué hacer? ¿basarlo en la responsabilidad monetaria? Esto parece más justo—o por mejor decir, menos injusto—; el lector deja un depósito o responde con su sueldo de funcionario. Bien, pero ¿no ha pensado nunca el autor del artículo en lo que sería la Biblioteca al cabo de cierto tiempo, con un público poco escrupuloso? Los libros más interesantes, comprados para fomentar un grado conveniente de cultura, habrían pasado, por el sistema de reventa, a manos de cualquier persona interesada en poseerlos. En la Biblioteca podríamos ofrecer al estudio en su lugar un montón de duros. Y no me parece que una Biblioteca pública deba constituirse en una especie de librería de viejo o sucursal de editores en provincias, en donde cualquier persona caprichosa puede obtener un libro a cambio de unas monedas.

No voy ahora a encarecer aquí las especialísimas circunstancias actuales, en que las dificultades de reposición de libros son en la mayor parte de los casos insuperables. Me limito a invitar a los que se interesan por la cultura, a esos señores que no pueden aplaudir el sistema adoptado por considerarlo excesivo, a que reflexionen un momento sobre lo expuesto.

Tampoco voy a negar con ello la legitimidad de un préstamo de libros que considero básico para una labor cultural eficaz. Lo que sí quiero que quede claro esto: cualquier sistema puede ser plausible, ninguno perfecto; la clave del problema es el público.

Zamora 3 de febrero de 1938.—
C. PESCADOR.

Hasta aquí las cuartillas de la señorita Pescador. Por nuestra parte unas ligeras objeciones.

Es absolutamente exacta, aunque ello contraría a la señorita Pescador, la incompatibilidad de horario en cuanto se refiere a empleados, comerciantes e industriales. Esta tan clara, que no hemos de insistir. Lo es también por lo que afecta a los funcionarios; no comprendemos la distracción de la señorita bibliotecaria al afirmar lo contrario cuando, precisamente por ser ella funcionario sabe que en las oficinas se trabaja por las tardes. Podría no ser tan exacta en relación con los abogados.

Los médicos tienen una jornada de trabajo ininterrumpida y por razón de su profesión estudian en sus casas los libros que corresponden a su técnica, y en cuanto a los ingenieros, etcétera, por muchos etcéteras que nuestro optimismo nos autorice, sería difícil en Zamora, formar con ellos multitud.

Agradecemos mucho a la señorita Pescador sus explicaciones respecto al régimen de las bibliotecas. En el artículo que ha motivado sus cuarti-

llas no se imputaba a nadie la decisión que calificábamos de injusta. Sentimos mucho comprobar que, después de sus explicaciones, nuestro criterio no se ha modificado. La decisión sigue pareciéndonos un poquitín injusta.

Celebramos mucho haber coincidido siquiera en este punto, que en realidad era el único que planteábamos.

Nos limitábamos a insinuar en el citado artículo, el deseo de que se entregaran libros a quien ofreciera una solvencia moral o metálica. Ciertamente, comprendemos ahora que no proponíamos nada nuevo. La señorita Pescador, tiene la amabilidad de hacernos comprender que presta los libros a quienes la merecen aquella garantía.

En lo que no podemos estar de acuerdo es en su opinión de que las personas de toda solvencia sólo puedan encontrarse en determinado medio social. Suponemos que se referirá, naturalmente, a solvencia moral, y en este sentido para el autor del artículo, puede tener la misma un indigente que un potentado.

No pretendemos que una Biblioteca pueda confundirse con una librería de lance; tenemos del libro un concepto muy elevado aunque la grosera realidad nos diga que los libros se compran con dinero. Estimamos que no puede considerarse como un negocio lucrativo para nadie quedarse con un libro que en la tienda cuesta cinco pesetas, si para sacarle de la Biblioteca ha tenido que depositar una cantidad igual o mayor.

En todo lo demás estamos conformes, absolutamente conformes, con la señorita Pescador, a la que no podríamos, aunque quisiéramos, ofrecer ningún nuevo sistema, pues por tratarse de su especialización suponemos que habrá leído muchas más cosas de las que su modestia la deja insinuar.

DENUNCIADO

Por infringir el reglamento de circulación vigente ha sido denunciado el vecino de Mombuey, Miguel San Román.

De Enseñanza

Matrícula gratuita en las Escuelas privadas de la provincia

Nos informan en la Inspección de Primera Enseñanza, que el próximo día 8 termina el plazo abierto para admitir solicitudes de los padres que deseen que sus hijos sean admitidos en alguna de las Escuelas privadas de la provincia en las que haya plazas vacantes gratuitas.

A quienes les interese les recorda-

mos que deberán dirigir las peticiones al señor Inspector-Jefe de Primera Enseñanza de Zamora, uniendo a la petición el informe correspondiente de alguna autoridad o de dos personas de solvencia que acrediten que el peticionario no tiene bienes de fortuna o que ha sufrido algún quebranto en la Cruzada Nacional.

Reunión de los mariscales de guerra, mar y aire italianos

Roma.—Mussolini presidirá la quinta reunión del organismo Supremo de Defensa Nacional que se celebrará hoy en el palacio de Venecia y al que asistirán todos los mariscales, jefes y personal técnico de los ejércitos de tierra, mar y aire, así como el alto jefe de la movilización de personal civil.

Ya llegó el tan esperado Receptor Nacional

PHILIPS

Modelo 461

Ondas extracortas, normales y largas.
CIRCUITO SUPERHETERODINO
5 válvulas trascontinentales metalizadas

Sensibilidad extraordinaria.
Máxima selectividad.
Cambio automático de voltajes desde 110 a 250 voltios

ESCALA de Sintonización iluminada con nombres de las Emisoras

DISPOSITIVO para empleo de altavoz secundario y toma para Pic-Kup

Presentación lujosísima

Venta exclusiva y demostraciones:

Bazar J

San Torcuato, 20.—Zamora

PHILIPS

La marca más prestigiosa

Y la única que tiene Taller de Servicio en Zamora

Mañana 5
Apertura del Establecimiento de Comestibles Finos de
José A. Cañibano
SANTA CLARA, 24
¡No deje de visitarlo!
Santa Clara, 24 Teléfono, 1577

Gobierno Militar de Zamora

Por el excelentísimo señor Gobernador Militar de la provincia, han sido impuestas las siguientes multas a los señores expresados a continuación, por desafectos al Glorioso Movimiento Nacional:

- Don Domingo Sosa Garrido, de Carbajales de Alba, 500 pesetas.
 - Don Julián Fidalgo Morán, de Carbajales de Alba, 600 pesetas.
 - Don Baltasar Salvador Chamosa, de Manganeses de la Lampreana, 600 pesetas.
 - Don Restituto Casado Martín, de Manganeses de la Lampreana, 150 pesetas.
 - Don José Rodríguez Vera, de Carbajales de Alba, 500 pesetas.
- Zamora 3 de Febrero de 1938.
(II Año Triunfal).

El mercado de granos

En la Marquesina de la Plaza de Santa Olaya, se verificó esta mañana el acostumbrado mercado de granos, rigiendo los precios siguientes, en las operaciones de compras que se efectuaron:

- Cebada de 52 a 54 reales fanega.
- Algarrobas a 64 reales id. id.
- Guisantes a 79 y 81 id. id.
- Garbanzos a 75 pesetas fanega.

DE HACIENDA

Por la Delegación de Hacienda, se han puesto al cobro los siguientes tributos:

- Don Feliciano Vázquez, don Agustín Martín, don Alejandro S. José, don Florián Valle, don Ricardo López, don Delfín Puertas, don Teodoro Aguilar, don Gregorio Velasco, don Francisco Enriquez, don Tobias Simón, don Valeriano Cuadrado, don Arsenio Garrate, don Santos Martín, don Fernando Alonso, don José P. Cardenal, doña Torija, Excmo. Diputación Provincial, Excmo. Ayuntamiento de Zamora, Sr. Administrador de la Prisión, Sr. Pagador de Obras Públicas, Brigadas de Valoración Urbana.

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 13

CAJA DE RECLUTA NUM. 45

Concentración de los reclutas del primer trimestre del reemplazo de 1940, que son todos los nacidos en dicho periodo del año 1919.

Para dar cumplimiento de lo ordenado por la Secretaría de Guerra en 29 del actual (B. O. del E. número 466) y por lo que respecta a esta provincia los señores Alcaldes de la misma dispondrán que los correspondientes de sus respectivos Municipios se presenten en esta Caja en los siguientes días del próximo mes de febrero:

- Cabezas de partido y pueblos de Bermillo, Toro y Zamora. Día 10
- Cabezas de partido y pueblos de Fuentesauco, Benavente y Villalpando. Día 11
- Cabezas de partido y pueblos de Alcañices y Puebla de Sanabria. Día 12

Aquellos Municipios en que residieren individuos pertenecientes a provincias no liberadas procederán a incluir en el alistamiento parcial que hayan de verificar correspondiente al mencionado trimestre a los expresados individuos con los del suyo correspondiente, especificando esta circunstancia.

Para mejor cumplimiento de todo lo dispuesto formalizarán el alistamiento parcial de que se hace mención con sujeción a la Ley de Reclutamiento y remitirán a la Junta de Clasificación y Revisión afecta a esta Caja cuantos documentos en la mencionada Ley se previene, sin tener en cuenta el tiempo que en la misma se señala, recabando al efecto de los Juzgados respectivos las relaciones prevenidas, así como de las Parroquiales si fuere necesario y de quien corresponda cuantos datos precisaren para el más eficaz resultado del alistamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento encareciendo a todos el mayor celo y diligencia en cumplimiento de esta disposición.

Zamora 31 de Enero de 1938.—(II Año Triunfal)

El Comandante-Jefe,
JUAN LOSADA.

Ningún placer en la retaguardia sin un sacrificio por la vanguardia. Hé ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos distrae, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

LA AMETRALLADORA

Primero. Porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Aróstegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc.

Segundo. Porque su precio—25 CENTIMOS—es sumamente económico.

Tercero. Porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRA MOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros— a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario

LA AMETRALLADORA

16 páginas 25 céntimos

Es angustiosa la situación en que viven los milicianos rojos destinados en los frentes del centro

Los voluntarios españoles postergados, en todos los órdenes, ante los extranjeros

LA mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la «campana para abrigo del combatiente».

El almirante Yamamoto y el Obispo de Zamora son recibidos por el Papa

Roma.—El Papa después de haber recibido al obispo español de Zamora monseñor Arce y Ochotorena con el que ha conversado largo rato con gran cordialidad, ha admitido a su presencia al contraalmirante Yamamoto, uno de los más eminentes católicos del Japón. Objeto principal de la visita ha sido la delicada situación actual con Extremo Oriente y la obra benéfica que realizan en aquellos países las Misiones Católicas.

Una carta interesante del provincial de los Escolapios de Valencia

Flores.—Los Padres Escolapios de la provincia de Flores han celebrado solemnes funerales en sufragio de los 120 escolapios asesinados en España. Recortamos un pasaje de una carta enviada por el Padre Fausto García, provincial de Valencia a su compañero de orden Padre Chiaroni, provincial de los Escolapios de Toscana: "Ninguno de los religiosos que la revolución sorprendió en las respectivas casas de nuestra provincia ha podido evadirse: no hay apenas ninguno del que se sepa con certeza que se haya puesto en salvo y a quien poder hacer llegar un auxilio de las regiones liberadas. Mientras en las otras provincias, como en la de Castilla y Cataluña, alguno de nuestros compañeros ha podido llegar a la España nacional atravesando montes o mares, no se ha podido constatar hasta ahora que alguno de los nuestros haya podido salir de la zona roja de Valencia. Ni tampoco sabemos nada que sea más alegre y seguro por lo que respecta a casas y a colegios. Por doquier horror, por doquier devastación. A nosotros despojados de todo nos tocará después de la victoria reedificar desde los fundamentos. Y habremos de procurarnos brevia-

rios, misales, cálices, copones, ornamentos sagrados, en fin todo lo que es necesario para celebrar los divinos Oficios, tan pronto hayamos vuelto a nuestra tan devastada región.

Las impresionantes proporciones de la propaganda comunista en Inglaterra

Londres.—La propaganda comunista en Inglaterra ha adquirido formas y proporciones increíbles. Hace unos días en dos grandes locales de Londres han sido celebradas dos reuniones a las que han asistido millares de socios de un círculo comunista intelectual que se llama "Círculo de los libros de Izquierda". En esta reunión se ha anunciado que había sido fundada por el diácono de Canterbury una nueva sección de carácter religioso. Este Prelado ha entrado en la sala del brazo del conocido jefe comunista Pollitt. Se charló sobre el comunismo sobre todos sus aspectos más sutiles por los oradores que pertenecían a todas las clases sociales. El fundador de estos centros de disgregación nacional, es el editor Victor Gollancz, este ha dicho que en 1937 habían vendido al público 750 mil libros de tendencia comunista y ha anunciado para 1938 la producción de novelas de tendencia comunista en ediciones populares con tiradas que llegarán a millones para que puedan llegar a las masas. Gollancz, judío de origen ruso, fundó hace muchos años una casa editora en Londres que secretamente financiaba por los soviets, ha obtenido, como puede verse en las cifras mencionadas, resultados estupendos. Inglaterra está, pues, impregnada de anarquismo intelectual, mientras el editor Gollancz hace pingües negocios.

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 13

Compañía Nacional de los ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 2, y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

Estaciones de procedencia	CONSIGNATARIOS	Naturaleza de la mercancía	Núm. de bultos
Villaluenga idem	José Andreu	Cemento idem	200
La Bañeza	Fernando Dominguez	idem	400
Badajoz	P. Santiago	Azucar	1.586
Salamanca	Ruperto Cacho	Cerdos	10
Manganeses	S. Asensio	idem	46
Oliva	A. Novoa	Alfalfa	153
Cazalla	Vda. de F. Rueda	Aceite	80
Ponferrada	Jefe Transportes Militares	idem	101
Córrales	Isidoro Rubio	Carbón	1 vagón
Ablaña	Desiderio Vidal	Ceniteno	118
Santander	«Campsa»	Rejas-hierro	1 vagón
Mataporqueros	4.ª Jefatura ferrocarriles	Petróleo	1 vagón
Cosmos	«Saltos del Duero»	Cemento	400
La Bañeza	Vda. de F. Rueda	idem	1.688
Guareña	Bobo Hermanos	Azucar	450
		Aceite	17

La escasez de alimentos en los frentes del centro

Los voluntarios españoles postergados ante los extranjeros

La Tour de Carol.—Procedente de Madrid, ha llegado a esta localidad, un miliciano, que ha dado cuenta de la situación angustiosa en que viven los destinados en los frentes del centro. En estos se comen muy poco y de mala calidad, con la agravante de que la escasez aumenta dejándose sentir la menor comodidad y alimentación en el ánimo de los combatientes. Las únicas brigadas que reciben buen trato, son las internacionales, lo que molesta no toralmente a los milicianos españoles que se ven en su propia patria postergados en segundo término, sin merecer ninguna consideración, a pesar de su condición de voluntarios y militantes antifascistas, con la anterioridad al 19 de julio.

FUT-BOL

El equipo Nacional sale para Marruecos

Ceuta.—La Federación nacional de fut-bol presentó hace unos días al Alto Comisario de España en Marruecos, para su aprobación, una propuesta de llevar a Ceuta y Tetuán al equipo nacional de España, para jugar dos partidos a beneficio de los musulmanes caballeros mutilados de guerra, propuesta que ha sido acogida con todo el cariño por el señor Beingbender, quien además de aceptarla con todo entusiasmo, elogió la iniciativa, ya que en ella se demuestra el espíritu de hermandad de nuestros jugadores que luchan en las trincheras junto a los bravos musulmanes y también por que proporcionan la ocasión de llevar a cabo una valiosa manifestación deportiva entre la juventud marroquí, que en la fecunda protección del nuevo Estado se educan al impulso de normas de gran eficacia y aprovechamiento.

Para llevar a término la idea, se ha constituido un comité organizador habiéndose fijado las fechas del 6 y 10 del actual para su celebración. Se ha confeccionado además un programa a celebrar durante la estancia del equipo nacional, a base de diversas visitas a lugares típicos. Dado el fin a que se han de destinar, los ingresos de estos partidos y el renombre bien ganado de nuestra selección nacional, existe una extraordinaria animación en esta ciudad, ante el encuentro del próximo domingo. Ayer jueves fueron seleccionados los jugadores que se enfrentarán con el equipo que jugó en Lisboa, el cual llegará a esta ciudad hoy viernes. Entre el pueblo marroquí ha despertado enorme interés esta visita de la selección nacional, apreciando en su justo valor la generosidad de quienes lo componen, en su mayoría combatientes de primera línea, al realizar estos encuentros sin percibir honorarios y con ánimo de aportar los máximos beneficios a los heroicos musulmanes heridos.

Conferencian Edem, Grandi y Corbin

Londres.—Han celebrado una entrevista privada mister Edem, Grandi, embajador de Italia y Corbin, embajador francés. Se desconoce en absoluto lo que estos tres altos diplomáticos tratarán en la reunión referida.

La requisita de Chatarra

no es cosa de esta semana, ni este mes, sino de mucho tiempo. No olvides que debes hacer cuantos donativos puedas.

Un periodista francés intenta un acercamiento entre las juventudes de Alemania y Francia

Berlin.—El periodista francés conde De Brinon, redactor jefe de la "Información" conocido por sus esfuerzos en favor de un acercamiento franco-alemán y por sus repetidas conversaciones con el Führer, ha llegado a Berlín donde permanecerá dos días a invitación del jefe de las organizaciones juveniles del Reich, Baldur von Schirach. Se recordará que von Schirach estuvo en Francia en el período de la Exposición y allí invitó entre otros a 1.500 jóvenes franceses a disfrutar de la hospitalidad de las organizaciones similares alemanas.

no han comprendido en ventajas materiales las pérdidas sufridas; diezmasdas las brigadas internacionales, perdido un importante material, 14.000 muertos y 18.000 heridos. Ha dicho el ministro de Defensa rojo: "Si fuese preciso combatir como en Teruel para recuperar todo el territorio faccioso no nos quedaría ni un solo hombre a mitad de la campaña". Y el Consejo de Ministros ha expresado que el Ejército rojo había llegado al límite de sus posibilidades, y que la toma de Teruel no les servía para nada.

En presencia de numerosos ministros y personalidades, De Brinon ha dado una conferencia en el salón del hotel Kaiserhof, para solicitar de la juventud de Francia y del Reich la decisión de lanzar puentes entre los dos países y de disponerse a infundir a la diplomacia aquel optimismo que es su característica esencial. Dando pruebas de ser el primero de sentir el influjo de tal optimismo, el orador invitaba a Baldur von Schirach a dar a su vez el buen ejemplo de una propaganda práctica trasladándose a París para dar allí una conferencia sobre Goethe.

El corresponsal explica la situación de la hacienda roja. Agotado el oro del Banco de España y sin posibilidad de realizar exportaciones a consecuencia del bloqueo, se ha pensado en hipotecar las minas de Almadén a un grupo americano. Pero ante la amenaza de ofensivas nacionalistas, los americanos se han negado a continuar las operaciones. Se pensó en vista de ello, en un ataque para conquistar las minas de Ojos-Negros, pensando en una operación de crédito exterior. Pero los nacionales han cortado el avance rojo y ya no se puede pensar en tal operación.

Con este interesante programa a la vista, la conferencia finalizaba en tres vivos aplausos.

Teruel solo sirve de elemento de propaganda, explica el cronista, que se utiliza a través de las visitas de los diputados laboristas.

El conde De Brinon ha sido también recibido por el primer Ministro de Prusia general Goering.

Subrayemos los designios de las fracasadas tentativas militares rojas. No piensan en conquistar territorios de España. Saben que es imposible y además no les interesan. Pelean por el botín material, para hipotecar la riqueza española al capitalismo extranjero. Agotado el producto de la rapiña sus manos se tienden inutilmente hacia la riqueza española. No es otro su designio "espiritual".

Designios idealistas : : : : El corresponsal de "Le Journal" en Barcelona ha transmitido a su periódico una crónica fechada en la actual capital roja y publicada ayer, llena de interés.

Explica en ella la posición de Prieto ante la situación actual. Prieto reconoce que las operaciones de Teruel

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

TELEFONO 1315
Hoy VIERNES: Butaca, 0'80
A las 4'45, a las 6'45 y 10'15
Estreno de Noticiero «UFA»
SELECCION RECONQUISTA
Est. eno de la graciosa comedia de «Universa» 1937

La calenera del oro

Creación de Sum Summerville y Zasu Pitts
Mañana SASADO: Butaca, 0'80
NOTICARIO «UFA»
Estreno de la emocionante película de aventuras
Fiel a su consigna
Creación de KEN MAYNAR

El domingo
20 TH. «Century Fox 1938

Charlie Chan en la pista

Creación del coloso Warner
Gland y Alice Faye
Butaca, 1'60 y 2 pesetas

Teatro PRINCIPAL

TELEFONO 1323
El domingo
A las 4'45, 6'45 y 10'15

Formidable estreno de la magna superjoya «Ufilms» 1938

CASTA DIVA

Creación de María Eggerth y Philips Holmes

La Unión y El Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

Fundada en 1864

Domicilio legal: VALLADOLID. Edificio de su propiedad, calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros Ramos.

Subdirector en Zamora: EMILIO PRIETO

Santa Clara 61 Teléfono, 1728

COMERCIALES

FABRICA DE CAZADORAS, PELLIZAS Y GABANES DE CUERO

Soliciten precios.

CONFECCIONES «EBRO» ZARAGOZA

SE OFRECE AMA DE CRIA Primeriza, de 20 años. Para tratar, en Almeida de Sayago, Manuel Vicen de Panera.

ZAMORANOS! Prestar nuestra colaboración a la comida de un sólo plato, significa hacer Patria y proteger a los verdaderamente necesitados. El insignie general español Queipo de Llano, así lo ha hecho público : : : : :

¡VIVA LA NUEVA ESPAÑA!

Sección de Anuncios Económicos

SE ARRIENDA O VENDE
Una heredad de tierras, en los pagos de Valderrey y Guimaré.
Para tratar, en Zamora, Carniceros número 1.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros 3 Zamora.
Diatermia Corrientes
(Paseo de San Martín)
Rayos X - r- -j- Rayos Ultravioleta
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

¿Negaremos a la Junta Nacional de Burgos y a nuestro victo CAUDILLO, el ORO que piden para la defensa de ESPAÑA?

Banco Español de Crédito

Sucursal de Zamora

Realiza todas las operaciones relacionadas con el

Servicio Nacional del Trigo

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

Benavente Puebla de Sanabria
Bermillo de Sayago Toro
Fermoselle Villalpando
Fuentesaúco Zamora

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24
(ESQUINA A SAN GIL)

Doctor Velasco

RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES

Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.

SE VENDE
Un motor eléctrico de 12 H. P.
Para informes en esta Administración.

La ESPAÑA justa y cristiana vuestras joyas y monedas! ¡No vendáis por avaricia a vuestro DIOS y a vuestra PATRIA!

VINO DE ALBILLO, CLARETE FINO DE MESA
Se vende, desde esta fecha, en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños número 8, al precio de 9'60 los 16 litros.
Horas de despacho: de 11 a 2.

Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª izquierda MADRID
Consulta de tres a seis
Teléfono 43-256
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

ANIS BOMBITA
SECO ALTA CALIDAD
RUTE

CARRILES
De 7 a 10 kilos por metro, en buca uso, los compra Eugenio Modroño, de Ponferrada. Ofertas al mismo.

¿El Gobierno inglés va a hacer una gestión para terminar con los bombardeos a poblaciones civiles?

La situación trágica de los rojos en Aragón

Perpignan.—Un miliciano rojo, llegado a esta localidad, ha declarado, que los combatientes que integran las brigadas destinadas a los frentes de Aragón, están en una situación verdaderamente trágica, porque careciendo de los más indispensables alimentos y ropa, les ha sido prohibido solicitar una u otra cosa de sus familiares o amistades de la retaguardia.

A este efecto en cada brigada funciona un servicio de censura, al que han de ser entregadas las cartas antes de ser cerradas y cursadas. Esta falta de esperanzas de recibir algo que les sirva de consuelo, hace la vida imposible a los soldados rojos, muchos de los cuales ya ni siquiera escriben a sus familiares porque no les puede servir de ningún consuelo el callar su verdadera situación y explicar únicamente entusiasmos que no sienten y victorias que no alcanzan.

Por si esto no fuera suficiente, ni aún entre los mismos combatientes pueden exponer sus quejas mutuas, porque dentro de la más absoluta disciplina se han organizado rondas secretas de policía militar, que denuncia a los jefes, a todos cuantos individuos pueden ser por sus lamentaciones motivo de desmoralización en las Brigadas.

Sorprendente actuación de nuevas piezas antitanques

Catorce carros rusos destruyó, en solo tres días, una de nuestras piezas

Aprovechando la calma insustancial que provoca el "Sin novedad" en los frentes del Parte Oficial, quiero cumplir mi compromiso de relatar a los que me escuchan aquello que, emocionado, he aprendido en mi contacto con la Agrupación de Piezas Anti-tanques de nuestro Ejército. Podría elegir infinidad de casos sorprendentes, pero tomo de la enorme serie de hechos heroicos uno al azar, que conviene relatar precisamente por que se trata de la labor realizada por una sola pieza anti-tanque, la número 12 de la tercera batería.

El 9 de abril de 1937, el enemigo hizo, como se recordará, un desesperado esfuerzo por romper el cerco de Madrid, con gran cantidad de hombres y elementos de guerra, eligiendo para su intento el sector que va de la Ciudad Universitaria al cementerio de Aravaca, pasando por la Casa de Campo.

En el cruce de las carreteras de La Coruña con la de Aravaca teníamos nosotros emplazada la pieza número 12 de la batería tercera de anti-tanques, defendiendo las posiciones guarnecidas por el batallón de Cazadores de Ceuta, número 7 y la cuarta de Ceuta del Tercio.

A eso de las nueve de la mañana de dicho día 9 de abril de 1937, la quinta Bandera del Tercio, que estaba situada a kilómetro y medio a la izquierda del camino viejo de Fuencarral, se vio atacada por cinco carros rusos. En el avance enemigo llegó a situarse a menos de doscientos metros de la pieza anti-tanque número 12, y allí tenía desplegadas sus guerrillas, que hacían fuego nutrido, pero como el sargento que mandaba la pieza había recibido orden de trasladarse a posición desde la cual pudiera defender a la quinta Bandera del Tercio del ataque de los carros rusos, los sirvientes de la pieza se la llevaron arrastrando a campo traviesa, saliendo de las propias líneas, mientras que eran batidos horriblemente por el enemigo, que sólo consiguió con su fuego inutilizar las dos ruedas de la pieza. Hubo que centuplicar los esfuerzos, pero así se consiguió llevar la pieza a la posición indicada, en el preciso momento en que los cinco carros rusos iniciaban su retirada hacia el pueblo de Manzanares, para municionarse de nuevo.

No obstante, apenas llegó nuestra pieza anti-tanque abrió fuego contra los cinco carros, quedando los dos más cercanos ardiendo a los primeros disparos, con sus tripulantes dentro.

Otro de los carros se acercó a los dos incendiados, con el propósito visible de ver si podía remolcar a algunos de ellos, y al llegar junto a los que estaban envueltos en llamas, un disparo de la pieza le incendió también y quedaron los tres carros destruidos en un espacio no mayor de cuarenta metros.

El enemigo, viendo tal desastre, dejó de hacer fuego sobre nuestros parapetos, localizando la pieza anti-tanque e inutilizándola.

Por la noche se llevó la pieza número 12 a reparación y antes

de la madrugada siguiente ya estaba emplazada de nuevo y con los mismos servidores, en el sitio que le correspondió. Al día siguiente, 10 de abril, a las once de la mañana, recibe el jefe de la pieza aviso de que unos carros rusos están cañoneando la posición de El Barrial, ocupada por el sexto Tabor de Regulares de Larache. De nuevo la pieza número 12 avisa a descubierto la línea, llevada a brazo por los servidores, y se recorren los dos kilómetros que separan ya la citada posición, llegando a ella en el instante en que los tanques enemigos se han retirado a más de tres kilómetros de distancia de nuestras líneas. Pero a los pocos momentos se vuelve a recibir aviso de que seis carros rusos están atacando terriblemente La Herradura, defendida por el 19 Batallón de Galicia y el 7 de Cazadores de Ceuta. El personal de la pieza, agotado hasta el extremo por el cansancio, fruto de tanto esfuerzo, no puede, naturalmente, arrastrar la pieza, pero el jefe de ella idea ponerla a remolque de una camioneta y de esta guisa vuelve a atravesar la línea, en medio del más espantoso fuego del enemigo.

Cuando ya faltaba poco para llegar al sitio de su nuevo emplazamiento, un proyectil de carro ruso mató al conductor de la camioneta e hirió a uno de los artilleros. El otro sirviente se encargó de transportar en una cesta y a hombros, las municiones, mientras que el apuntador y el sirviente del cierre, que eran los únicos que quedaban, ayudados por un legionario, derribaron nada menos que cuatro tapias de los jardines del Camino Viejo de Fuencarral, cogiendo la pieza a brazo, avanzaron con ella, a descubierto y tuvieron tiempo de llegar a la vista de los carros rusos, cuando éstos iniciaban su ataque y uno de ellos había logrado ya, incluso, arrancar la alambrada de nuestra trinchera. Detrás de los carros rusos avanzaba, desplegado, un batallón de dinamiteros asturianos. Se abrió el fuego rápido por la anti-tanque número 12, que dejó desechos junto a nuestras mismas trincheras 5 de los carros rusos, mientras que el restante, por esquivar los disparos, se precipitó por un terraplén, quedando enteramente destruido.

La pieza nuestra, con tanto ir y venir y tanto disparar, quedó inútil y por la noche fué reemplazada por otra de la misma batería.

Al día siguiente, el enemigo atacó a media mañana en Cerro del Aguila, defendido por las Banderas de Falange de Marruecos y Castilla. La pieza número 20, que había sustituido a la número 12, recibió, por orden superior como apuntador y sirviente a los mismos de aquella pieza heroica número 12, que tan brillantemente se había portado en las jornadas anteriores y en ésta lograron quemar otros tres. El apuntador fué herido y le reemplazó el cabo, que, después de poner otros dos tanques en llamas, quedó muerto sobre la pieza, de un balazo en el vientre.

Una sola pieza nuestra, durante

¿El Gobierno inglés va a hacer una gestión para terminar con los bombardeos a poblaciones civiles?

Londres.—Se afirma en los círculos políticos, que el Gobierno inglés tiene la intención de hacer una gestión para poner término a los bombardeos de poblaciones civiles en España.

No se tratará sin embargo de una gestión colectiva, sino de una iniciativa particular de la Gran Bretaña.

Una grandiosa obra de construcción de casas baratas

Granada.—Los pocos meses que le va funcionando la obra nacional de construcciones de casas para inválidos,

empleados y obreros, cuajan ya en realidad los primeros proyectos.

El primer grupo de casas, cuyas obras comenzadas hace dos meses, situado a la entrada de la carretera de la sierra, con magnífico panorama, está próximo a ser terminado para su entrega a 20 familias de inválidos de guerra. Cada vivienda individual tiene un cuarto de baño, tres dormitorios comedor, huerto y toda clase de instalaciones higiénicas modernas.

Otro grupo de casas se ha comenzado ya a construir en la finca cercada bajo de Cartuja, lugar muy cercano al casco urbano y de belleza panorámica. A este grupo de casas dará albergue a 30 familias numerosas. Tendrán jardín, cuarto de baño y toda clase de comodidades.

La junta de obra en Granada tiene terminados los proyectos y en breve comenzará las obras para construir otros grupos, uno de ellos enclavado frente al que se construyó en la carretera de la sierra, otro en el camino de Ronda y otro en el camino de Juliana.

Con estos proyectos en el plazo de ocho meses habrá 200 viviendas sanas para familias modestas.

La junta de la obra en Granada que preside el gobernador civil, señor Sa maniego, estudia otros proyectos de construcción que se irán desarrollando a medida que los ingresos que por aportaciones voluntarias y descuentos a empleados, en total unas 200.000 pesetas, lo permitan.

Los usufructuarios de estas casas no pagarán ninguna clase de impuestos ni de alquiler y solo se les cobrará una cuota mensual de 10 a 20 pesetas que se destinará a entretenimiento de las fincas y fomento de la obra nacional. Con esta obra nacional no solo se atiende al mejoramiento de las familias humildes, sino que constituye un seguro del paro obrero ya que dentro de muy poco tiempo habrá trabajo constante en Granada. Puede decirse que aunque solo hay dos grupos en construcción trabajarán ya más de 300 obreros. Las obras comenzadas tienen un presupuesto de más de un millón de pesetas. Con estas realidades es como la España nacional atiende a las clases modestas.

Armando palacio Valdés, ha muerto en Madrid

San Juan de Luz.—El célebre escritor español Armando Palacio Valdés, ha fallecido en Madrid, después de larga enfermedad, agravada por las dificultísimas condiciones de vida en Madrid y por el espectáculo del terrorismo rojo.

Vanderwilde en Barcelona

Barcelona.—El líder socialista belga, Vanderwilde, que se encuentra en esta capital, ha manifestado en un acto público, que los suministros de guerra a los bolcheviques españoles comenzarán en breve. En términos análogos se expresó el diputado francés, Ramin, que dijo que la frontera francesa con la España Nacional debía cerrarse herméticamente y abierta con el mayor número de facilidades la frontera entre Francia y la España roja.

La actividad del comité de no intervención

Londres.—El Subcomité principal del Comité de No Intervención, se reunió ayer tarde para deliberar sobre la cuestión financiera en relación con la evacuación de los voluntarios extranjeros que luchan en España.

Es sido bombardeado un buque inglés

Londres.—A última hora de la noche de ayer, se recibió la noticia de que el buque inglés «Eudymion» había sido bombardeado por un submarino desconocido cuando navegaba a lo largo de Cartagena, habiendo naufragado.

Esta mañana se ha recibido la confirmación oficial de la noticia, que ha causado gran sensación por tratarse del primer buque británico que es objeto de bombardeo por un submarino desconocido después de la conclusión del acuerdo de Nyon.

Se afirma que el Gobierno inglés considera la situación como grave. Cuatro contratorpederos británicos encargados del control contra los piratas a lo largo del Cantábrico, han salido en persecución del submarino que hizo naufragar el cargo británico.

Nueve personas, entre ellas el capitán y una mujer, fueron víctimas del naufragio del vapor inglés y cuatro miembros de la tripulación pudieron salvarse.

Cursillos militares

Sargentos provisionales automovilistas

En el "Boletín Oficial del Estado", fecha 2 del corriente, se anuncia un curso para cubrir 150 plazas de sargentos provisionales automovilistas. Se celebrará en la Coruña, empezando el día 25 y su duración será de 24 días lectivos.

Podrán solicitarlo los cabos y soldados e individuos de las milicias que tengan de 18 hasta la edad del movilizado más antiguo y han de saber conducir coches.

Las solicitudes se admitirán hasta el 15 de febrero, por el coronel Inspector del servicio de automovilismo.

Serán admitidos los que tengan cursos similares y prueben su adhesión al Movimiento. Sus instancias se dirigirán al coronel Inspector del Servicio de automovilismo, antes del 15 de febrero actual.

El curso empezará el 25; las plazas son cien. La duración del curso será de 30 días.

Servicios postales aéreos en la España Nacional

Burgos.—Firmado el contrato por el Estado con la compañía aérea-española, para establecer servicios postales aéreos en las líneas concertadas y en los que en lo sucesivo se establezcan, el Generalísimo, el Presidente de la Junta Técnica y el Director de Correos, trabajaron con este fin, creando un servicio que muy en breve será absolutamente perfecto.

Así mientras en la zona roja se suprime toda línea comercial, en nuestra España se crea un servicio como nunca ha existido. Además de esta línea, funcionarán, muy en breve, otras en combinación con las ya existentes. Se crearán estafetas postales en los principales aeródromos que enlacen con las capitales que no dispongan de servicio aéreo.

De las ventajas que el nuevo servicio tiene, dará idea el hecho de que una carta que de Tetuán a Vitoria tarda actualmente cuatro fechas, llegará después en seis horas. La dirección de Correos, estudia actualmente la utilización del nuevo servicio en aviones.

Hasta el 31 de diciembre pasan de 5 millones el importe del subsidio a las familias de los combatientes

Zaragoza.—La Comisión especial encargada del reparto del subsidio a las familias de los combatientes han entregado hasta el día 31 de diciembre último, la cantidad de 4.016.664 pesetas con 20 céntimos, facilitados por su aportaciones por patronos y obreros. Como en la expresada cantidad no figuran las entregas en los bancos ni las enviadas por las delegaciones de Zaragoza y Calatayud, pueden calcularse en más de cinco millones de pesetas las cantidades distribuidas en concepto de subsidio a familias de combatientes.

La moneda roja descende y la nacional sube

Paris.—El precio oficioso de las divisas españolas señala una baja considerable en los billetes de Valencia, cuyo precio de 100 pesetas se ha reducido a 30 francos, mientras que el precio de las pesetas españolas del gobierno nacional, alcanza a 164 francos.

Recompensa del Generalísimo a los tres periodistas extranjeros caídos en Teruel

Salamanca.—El Generalísimo Franco, ha concedido la Cruz del Mérito Militar, como recompensa póstuma, a los periodistas ingleses y americanos

El humorismo de la "Gaceta"

Barcelona.—El diario cómico la «Gaceta», de Barcelona publica hoy un decreto de la Presidencia aceptando la dimisión al Gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás.

El Monasterio de San Bernardo destruido por un alud

Milán.—El famoso Monasterio de San Bernardo (Suiza) ha quedado completamente aislado y destruido parcialmente por un alud gigantesco. El aislamiento de los monjes tendrá obligadamente que prolongarse durante varios meses. Los perros de San Bernardo han contribuido notablemente al salvamento de los monjes.

Sheepahanks Pradish, Johnson y Agvaru Neip, que murieron en cumplimiento de su deber.

Comienzan los actos de la semana de oración

Burgos.—Han comenzado los actos de la semana de oración y penitencia para impetrar del Altísimo el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Ayer tarde, a las siete, desfiló por la ciudad, la procesión del Santo Rosario, presidiendo las autoridades, asistiendo los niños de las Escuelas.

Las calles que recorrió la procesión en la que iban numerosas señoras, cada una con la mantilla española, estaban engalanadas con colgaduras, sustituyendo una organización perfecta.

Se calcula en más de quince mil las personas que han concurrido a este grandioso desfile religioso que ha terminado con una Salve en la Iglesia de la Merced.

Un proceso sensacional

Londres.—En el Alto Tribunal inglés, va a verse un proceso sensacional, contra tres funcionarios británicos, uno de ellos reconocido espía de los soviets a los que hizo entrega de planos y fotografías del calibre de los cañones del Imperio y de las bombas y torpedos que usa la Aviación de la Armada inglesa.

ANIS BOMBITA DULCE AROMATIZADO RUTE

Nota de la Comisaría General de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras

En la Comisaría de Vigilancia de la capital nos ha sido entregada la nota que a continuación publicamos:

«Se hace saber por medio de esta nota a todos aquellos que tengan nombramientos de auxiliares de la autoridad superior de Policía, la indudable obligación y vigilancia, bien entendido que quedan sin efecto y ningún valor los que no hayan sido visados por esta Comisaría General, incurriendo, además, en grave responsabilidad los que hagan uso del mismo y desobedezcan estas órdenes.»

Valladolid 2 de Febrero de 1937. II Año Triunfal.